

Наливайко Б.

КАВАЛЕР МЕДАЛИ "ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА"

По-разному складывалась армейская служба у тех, кого "водила молодость в сабельный поход". И у каждого из них — своя судьба.

Юные годы Дмитрия Жмуровского выпали на суровые сороковые. Он надел шинель в первые же дни Великой Отечественной, и завертела война паренька из деревни Борисовичи, что на Могилевщине, в вихре нескончаемых боев и сражений. Это были нелегкие испытания огнем.

Главные подвиги сержант Жмуровский совершил весной 1944 года, когда наши войска вышли к советско-румынской границе. 26 марта в составе девяти отважных бойцов он форсировал Прут.

В ту ночь над водной преградой колыхался густой туман. На западном берегу — оборона врага. Тревожно было на душе Дмитрия.

Командир 936-го стрелкового полка Григорий Короленко сам отобрал добровольцев. Над водой тихо взметнулись весла. Плот отчалил от берега, со всеми предосторожностями миновал середину реки.

Бойцы старались загребать воду бесшумно. И все-таки фашисты заподозрили неладное. Сквозь зыбкие сумерки и клочья тумана они ударили наугад, на всплеск воды. Плот был обнаружен. И Жмуровский, исполняя обязанности взводного, скомандовал бойцам:

– Вперед, скорее!

Огонь из своего "максима" он открыл первым.

Десантники в полную силу заработали веслами. Когда оказались перед берегом, в мертвой зоне, огненные трассы резали воздух над головой. Едва плот уткнулся в отмель, солдаты устремились вверх по склону. В траншею ворвались вихрем и, вытеснив из нее немцев, закрепились на их рубеже. Атаки фашистов отразили огнем стрелкового оружия и той "карманной артиллерии", которой запаслись перед форсированием. Здорово выручили их "эфки"!

Эта отчаянная схватка дорого обошлась и десантникам: четверых потеряли убитыми. Оставшиеся в живых стойко удерживали пятак земли до того часа, пока полк не начал переправу

На пятый день форсирования Прута Дмитрий отличился снова. В бою севернее города Яссы, отражая контратаку, он едва ли не в упор бил по фашистам из своего "станкача". Был ранен, но поле боя не оставил. В тот день он уничтожил около взвода гитлеровцев.

За эти подвиги 13 сентября 1944 года Жмуровский и был удостоен ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" Героя Советского Союза. Весть об этом до него дошла, когда он залечивал раны в госпитале. Узнал он и

о том, что тем же указом этой высшей наградой Родины был отмечен и командир полка полковник Григорий Короленко...

Война завершилась, настали желанные мирные будни. Дмитрий Петрович уволился из армии. Дальнейшую жизнь он решил связать с преподавательской и научной деятельностью. И так уж сложилась судьба, что после окончания Московского государственного пединститута он в течение сорока двух лет преподавал в высших учебных заведениях Москвы, Вильнюса и Минска. Одновременно занимался научной работой. Еще в 1950 году, защитив диссертацию, стал кандидатом, а позднее – доктором исторических наук, профессором. Долгие годы работал в Белорусском государственном университете.

А трудился Жмуровский самозабвенно, с полной отдачей сил. Свидетельство тому – важные научные работы. Он написал три монографии, несколько популярных брошюр, свыше ста научно-исследовательских статей. Поистине завидное трудолюбие!

При всей загруженности не сторонился Дмитрий Петрович и общественной работы. Всюду успевал. Не расстался он с ней и после ухода на заслуженный отдых. В начале 90-х годов, когда в столице Беларуси была создана Минская городская ассоциация инвалидов войны, Жмуровский возглавил в ней комиссию по работе с молодежью. К делу патриотического воспитания молодежи относился со всей ответственностью. В состав комиссии он включил около десяти ученых, в основном кандидатов и докторов наук, тех, кто в совершенстве владел лекторским мастерством, умел находить контакты и зажечь сердца юных. Не все эти фронтовики, как ни печально, остались сегодня в живых.

В первые годы после распада Союза патриотическая работа в республике резко пошла на спад. Мужество и подвиги героев Великой Отечественной всячески принижались. Упал престиж людей в погонах. Члены комиссии Жмуровского, однако, не спасовали. Не в правилах это людей военной закалки. Почтенный возраст и утраченное здоровье не помешали им сосредоточить внимание на конкретных вопросах воспитания молодежи. Они приходили в школы на уроки мужества, вели разговор с призывниками, выступали со статьями в печати, по радио и телевидению.

Весьма полезными также оказались их встречи с молодыми рабочими, солдатами и студентами. Они рассказывали им не только об отваге и подвигах на войне, но и вели речь о фальсификаторах истории, о необходимости достойной службы в армии. Такие встречи пробуждали интерес молодежи к Вооруженным Силам, во многом содействовали росту авторитета человека в погонах.

Герой Советского Союза Дмитрий Жмуровский, как и его собратья по боям и труду, с честью выполнил свой долг перед Отечеством. Однако умудренные жизнью старички и сегодня чувствуют себя "пред Родиной вечно в долгу". Такие уж неугомонные они люди!

Весной минувшего года друзьям приятно было поздравить Дмитрия Петровича с новой наградой – орденом "За службу Родине" III степени.

Наливайко, Б. Кавалер медали "Золотая Звезда" / Б. Наливайко // Знамя юности. — 2000. — 22 июня. — С. 4.